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NORMA BRANZOWA

BN-71

WYROBY
Z WEGLI
USZLACHETNIONYCH

Wegiel aktywny adsorpcyjny

Carbosorbid

6081-05

Grupa katalogowa X 91%)

1. WSTEP
1.3, Przedmjot pormy, Przedmiotem normy jest we-

glel aktywny adsorpcyjny Carbosorbid otrsymywany
W procesie regeneracji réinych wegli adsorpcyjnych
odpadowych metodg parowsg.

1.2, Zekres stopowania przedmiotu normy, Wegiel

aktywny adsorpcyjny Carbosorbid stosuje sie w
przemysle naftowym, chemicznym i innych przemy-
siach do adsorpcji gazéw i par zwigzkédw organicz-
nych oraz do procesédw katalitycznych.

. Nor Zwigz

PR-67/C-04500 Produkty chemiczne. Wytyczne pobie-
raenia i przygotowania prébek

PN/C~60010 Chemiczne badania i préby. Przyrzady
do pobierania prébek. Zgigbniki do produktéw
sypkich i w kawalkach .

PN-64/C-97554 Wegiel aktywny adsorpcyjny formo-
wany

PN-67/0-79252 Produkty w opakowaniacn transpor-
towych. Znaki i1 znakowanie. Wymagania podsta-
wowe

PN-70/P-79005 Opakowania transportowe. Worki pa-
plerowe

2. OZNACZENIE
WEGIEL AKTYWNY ADSORPCYJNY CARBOSORBID
BN-71/6081-05 SWW 1249-473

3, WYMAGANIA
2.1, Wymagania ogélpne, Wegiel aktywny adsorpcyj-

ny Carbosorbid powinien mieé ksztalt waleéw  lub
brytek welnych od zanieczyszczeh mechanieznych i
gapachu,

1) Symbol wg SWW: 1249-473.

W a fizyezne i chemiczne - wg tabl. 4
Tablica 1
Wymaganis

a) Gramulecja: zawartos$é frakeji wiasci-

we] 16 mm, %, nie mniej nis 90
b) Gesto£é nasypowa suchego wegla, g/l, W

granicach 300<600
c) Zawarto$é wilgoci, %, nie wiecej nis 10
d) Wytrzymalosé mechaniczna, %, nie mniej

niz 75
e) ChXonnosé statyczna par benzenu, %, nie

mniej niz 20

4, PAKOWANIE, PRZECHOWYW I TRANSPORT

4,9, Pakowanig., Wegiel aktywny adsorpcyjny Car-
bosorbid nalesy pakowaé w worki papierowe &-wars-
twowe ,otwarte, klejone, o symbolu wg SWW 1822-21 1
symbolu produkeyjnym OK wg PN-70/P-79005, w iloé-
¢i 50 kg.

Na zgdanie odbiorecy dopuszeza si¢ opakowanie w
postaci szczelnie zamknietych bebnéw blaszanych.

Na kazdym opskowaniu nalezy umieScié zgodnie =z
PN-67/0=79252 co najmniej:

a) nazwe lub znask wytwérni,

b) oznaczenie wg rozdz. 2,

c) mase netto i brutto,

d) miesigc i rok produkecji,

e) numer peartii,

f) znak KJ.

4,2, Prrechowywanie., Wegiel aktywny adsorpeyjny

Carbosorbid powinien byé przechowywany w suchym i
przewlewnym magazynie zbudowanym z materiaiéw o-
gniotrwalych.

Zaktady Koksochemiczne ,,Hajduki"”
Ustanowiona przez Dyrektora Zjednoczenia Przemystu Rafinerii Nafty dnia 28 maja 1971 r.
joko norma obowigzujgca w zakresie produkcji i obrotu od dnia 1 stycznia 1972 r.

(Mon. Pol. nr 44/4971 poz. 285 )

WYDAWNICTWA NORMALIZACYINE

Druk. Wyd. Norm. W-wa Ark. Wyd. 0,75 Nakt. 1500 +50

Zam, 3580/71 Cena zt 3,60
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Worki z weglem powinny byé ukladane na kratow-
nicach drewnianych umozliwiajgcych swobodny prze-
piyw powietrza miedzy workami.

Wysckosé stosd4w nle powinna przekraczaé 2,5 m.
W pomieszczeniach tych nie nalezy przechowywad
materiatéw 2rgcych i wydzielajgcych zapachy.

4,3, Transport, Wegiel aktywny adsorpcyjny Cer-
bosorbid powinien byé przewozony krytymi srodka-
mi transportu zabezpieczajgcymi produkt przed o-
padami atmosferycznymi i wyziewami z materiaiéw
zrgcych 1 wydzielajacych zapachy. Worki 2z produk-
tem powinny by¢é przed zatadowaniem oczyszczone 2
Pyiu weglowego,

5¢ BADANIA
5.1, Rodzaje badan

a) oznaczanie granulacji wegla,

b) oznacgzanie gestosci nasypowej,

¢c) oznaczenie zawartosci wilgoci,

d) oznaczanie wytrzymalosci mechanicznej,

e) oznaczanie chlonnoéci statycznej par benzenu.

De2e Wielkosé partii, Masa partii nie powinna
przekraczaé 3000 kg.

5.3, Pobieranie prébek, Wytyczne pobierania pré-
bek - wg PN-67/C-04500, W zaleznosci od licznoseci

opakowsl w partii nalezy wybra¢ liczbe opakowah
do pobrania prébek jednostkowych wg tabl. 2.

Tablica 2

Liczba opakowar, ktdérg na=-
lezy wybraé do pobrania pré-
bek Jednostkowych

Liczba opakowaf w partii

do 5 wszystkile
6<15 5
1625 7
26263 8

Prébki pierwotne nalezy pobra¢ zgi¢bnikiem  wg
PN/C-60010, Liczba prébek pierwotnych 2z jednego
cpakowania powinna wynosié nie mniej niz 2, a ma-
sa proébki nie powinna byé mniejsza niz 200 g. Ma-
sa proébki ogdlnej, niezaleznie od liczby prébek
jednostkowych, powinna wynosié co najmniej 1800 g.

Z prébki ogdlne] nalezy przygotowaé przez kwar-
towanie érednig prébke laboratoryjng o massie oko-
o 600 g.

2.4, Opis badad
2:4.9, Ozpaczanie granulac;ji

Sele121, Przyrzgdy

a) Wstrzgsarka laboratoryjna poruszana silnikiem
elektrycznym przez mimosréd powodujycy ruch koilo-
wy w plaszcsyinie poziomej o predkoSci obrotowe]
150 £5 obr/min.

b) B8ita laboratoryjne tkane, o wielkosci
11i6 mm,

oczek

2:4:1.2, Wykonanie oznaczanig, Odwazyé 50 g ba-

danego we¢gla z dokladnoéeig do 0,1 g, nastepnie
odwazke¢ wsypaé na gérne sito zalozonego kompletu
81t i przykryé. Komplet umiescié na wstrzgsarce
laboratoryjnej, ktérg naleiy uruchomié na prze-
cigg 1 min. Po zatrzymaniu si¢ wstrzgsarki nalesy
zdjaé kolejno sita i zwazyé pozostalosé na sicie
o wielkosci oczek 1 mm z dokiadnoscig do 0,01 g.

2e%s1s3, Obliczanie wynikéw, Masa pozostatosci

znajdujgca si¢ na sicie o wielkodei oczek 1 mm

daje po pomnozeniu przez 2 procentowa zawartosé
frakcji wiasciwe].
4,1,4. Dopuszczalpa rdznica n

znaczan nie powinna przekraczaés
a) dla dwéch oznaczan wykonanych z jednej préb-
ki laboratoryjnej w tym samym laboratorium - 5%,
b) dla Srednich arytmetycznych wynikéw oznaczan
wykonanych z jednej prébki laboratoryjnej w réie
nych laboratoriach 10%.

2:42700, Wynik, Za wynik nalezy przyjaé srednig
arytmetyczng wynikéw dwdch oznaczan wykonanych w

tym samym laboratorium z jednej prébki laborato-

ryjnej, a speiniajgcych wymagania podane w5.4.1.4..
Jezeli réznica miedzy wynikami dwéch oznaczan jest
wieksza, nalezy wykonaé¢ trzecie oznaczanie.Jezeli

trzecie oznsaczanie speini wymagania wzgledem oby-
dwu poprzednich oznaczaf, za wynik nalezy przyjgé

trednig arytmetyczng wynikédw tych trzech oznaczan.
Jezell trzecie oznaczanie speinia wymagania wzgle-
dem Jednego z poprzednich oznaczah, za wynik na-

lezy przyjgé Srednig arytmetyczng wynikéw tych

dwéch oznaczan,

4 0 czani tosScli n W
5:4,2¢1s Wykonanje ogznaczspis, Prébke o masie

okoto 150 g wysypaé na sito o Srednicy oczek 1 mm
i odsiewaé recznie aZ do usunig¢cia pyiu. Lyzeczky
wsypaé porcjami wegiel do cylindra szklanego po-
jemnosci 100 ml. Po weypaniu kazde] poreji wegla
nalezy stukaé brzegiem podstawy o drewnlang piyte
stolu w ciggu okoio 30 sek trzymajgc cylinder po-
chylony pod kgtem 80°. Stukaé nalezy brzegiem
podstawy cylindra, jednoczesnie obracajgc go do-
okota osi.

Po napeinieniu cylindra do kreski wskazujace]
100 ml zawartosé Jjego przeniesé na szalke wagli 1
zwazyé z dokladnosScig do 0,05 g.

D.4.,2.2, Obliczanje wynikéw, Gestos¢ mnasypowq
(X,) suchego wegle obliczyé w gramach na litr wg

wzoru
m,,( 100 - X,)

X": A00 Z— (1)

w ktorym:
m, - mgsa 1 1 wegla wilgotnego, g,
X, - zawartosé wilgoci w weglu ozZnaczona Wwg
Selta3y %o

2
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a) dla dwéch oznaczah wykonanych z jednej préb-
ki laboratoryjnej w tym samym laboratorium - 5%
wzgledem wyniku niZszego,

b) dla érednich arytmetycsnych wynikéw oznaczah
wykonanyeh z jednej prébki laboratoryjnej w rdz-
nych laboratoriach - 10% wzgledem wyniku nizezego.

De4e2.%, Wynik, Za wynik naleiy przyja¢ Srednig
arytmetyczna wynikéw dwoch oznaczad wykonanych w

tyn samym leaboratorium z jednej prébki laborato-

ryjonej, spelniajacych wymeganis podane w 5.4.2¢3.

Jezeli réinica miedzy wynikami dwdch oznaczah jest
wigksza, naleizy wykonaé trzecie oznaczanie.Jezell

trzecie oznaczanie speini wymaganié wzgledsm oby-
dwu poprzednich oznaczai za wynik nale2y przyjgé
trednig srytmetyczng wynikéw tych trzech oznaczahs
Jezeli trzecie oznaczanie spelni wymagsnia wzgle-
dem Jjednego z poprzednich oznaczan, za wynik na-
lezy przyjaé érednig arytmetyczna wynikéw tych
dwéch oznsaczan.

S5e4.3, Oznaczanie zawartosci wilgoch

Selta 3,1, Wykonanie czpaczania, Okoio 5 g bada-
nego wegla odwazyé z dokiadnoscig do 0,001 g w

gwazonym z tg samg dokladno$cig wnaczynku wagowym,
wysuszonym w tempersaturze 410°C. Nagzyﬂko wagowe
z odwazkg umieécié na 3 godz w suszarce w tempe-
raturze 110 i5°C i po ostudzeniu w eksykatorze
zwazyé.

Se4,%,2, Obliczenie wynikéw, Zawartosé wilgocl
(X,) w badanym weglu obliczyé w procentach wg

WzZoTu

X =
2 TH,.,

100 (2)
w ktérym:
m, - masa prébki badanego wegla przed suszeniem,g,
m, - masa prébki badanego wegla po wysuszeniu,

&

Se4,3.%, Dopuszczalne rézpnice miedzy wynikami o-
zpaczai nie powinny przekraczaés

a) dla dwdéch oznaczah wykonanych z jednej préb-
ki laboratoryjnej w tym samym laboratorium - 5%
wzgledem wyniku wyZszego, '

b) dla érednich arytmetycznych wynikéw oznaczan
wykonanych z Jednej prébki laboratoryjnej w roéZe
nych laboratoriach - 2%.

Selte 3.4, Wynik., Za wynik nalezy przyjgé srednig
arytmetyczng wynikéw dwdch oznaczan wykonanych w

tym samym laboratorium z jednej prébki laborato-
ryjnej, speiniajgcych wymagania podane w S5.4.3.3.
Jezeli réznica miedzy wynikemi dwéch oznaczah jest
wigksza, nalezy wykonaé¢ trzecie oznaczanie.Jezeli
trzecie oznaczanie spelni wymagania wzgledem oby-
dwu poprzednich oznaczsh, za wynik nalezy przyjgé
$rednig arytmetyczna wynikéw tych trzech oznaczain.

Jezeli trzecie oznaczanie speini wymagania
wzgleden jednego z poprzednich oznaczan, za wynik

nalezy przyjgé¢ srednig arytmetyczng wynikéw tych
dwéch oznaczan.

4.4, Oznacz tr ofsci m zne
22808, Prryrzgdy, Miyn kulowy laboratoryjny o

¢ Srednicy 80 mm, diugosci 125 mm oraz naste¢pujg-
ce] charakterystyces

- liczba stalowych kulek - 5,

- Srednica kulek - 22 mm,

- poioienie bgbna - poziome,

- predkosé obrotowa bebna - 50 obr/min,

Dalts 4420 Wykonanie czpaczenia, Odwazke 50 g nie-

wysuszonego wegla wsypaé do bebna miyna, wrzucié
kulki i po szczelnym zamknieciu uruchomié ns ckres
15 min, po czym zawartc5é bebna wysypaé na sito o
wielkoSci oczek 1 mm i odsiewaé potrzgsajgc recz-
nie w ciggu 1 min. Pozostaly ne sicie wegiel zZwa-
zyé 2z dokladnoscig do 0,01 g.

Deltelte %o Obliczanie wynikéw., Wytrzymatosé  me-
chanicznag wegla (X,) obliczyé w procentach wg
WzZOTu

- 100
Ky b (3)
w ktérym: m,

m, — masa probki badanego wegla, g,

My - maga pozostaiosci na sicie, g.
4.4,4 zczaln c dz n

znaczan nie powinny przekraczad:

a) dla dwéch oznaczan wykonanych z jednej préb-
ki laboratoryjnej w tym samym laboratorium - 2%,

b) dla srednich arytmetycznych wynikéw oznaczah
wykonanych z Jjednej prébki laboratoryjnej w réi-
nych laboratoriach - 5%.

Seltel,5, Wynike: Za wynik nalezy przyjaé¢ srednig
arytmetyczng wynikéw dwdch oznaczaé wykonanych w

tym samym lsboratorium z jednme] prébki laborato-
ryjnej, speiniajgcych wymagania podane w S.4.4.4.
Jezell réznica migedzy wynikami dwéch omaczan Jest
wieksza, nalezy wykonaé trzecie oznaczanie.Jezeli
trzecie oznaczanie speinia wymagania wzgledem o-
bydwu poprzednich oznaczaB, za wynik nalezy przy-
Jaé érednig arytmetyczng wynikéw tych trzech o=
znaczan. Jezeli trzecie oznaczanie speinia wyma-
gania wzgledem jednego z poprzednich oznaczan, ze
wynik nalezy przyjaé Srednig erytmetyczng wynikéw
tych dwéch oznaczan.,

2¢%s2, Oznaczanie chlonnosci statyoznej parben-
Zenu

Delte 5.1, Aparatura i przyrzady

a) Aparat do oznaczania chlonnosci statyczne]
wegla adsorpcyjnego wg rysunku pozwalajacy na Jjed-
noczesne wykonsnie dwéch oznaczan,skladajgcy sile
z nastegpujgcych elementdéw zasedniczych:

- zbiornika wypeinionego watq szklang 2, siuig-
cego do oczyszczania wchodzgcego do aparatu  po-
wietrza od pyiu i mgly olejowej,
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- zbiornika napeinionego weglem aktywnym 3,siu-
28cego do oczyszczania wchodzdcego do aparatu po-
wietrza od zanieczyszczeh gazowych, ‘

- regulatora wilgotnosci powietrza 4,

- manostatu 5 siuzgcego do utrzymywania w apa-
racie statego cisnienia,

- psychrometru z termometrami suchym i mokrym 6
siuzgcego do oznaczania wilgotnosci powietrza,

- mieszalnika powietrza i par benzenu 7,

- reometru 8 siuzgcego do pomisru natezenia
przepiywu powietrza wprowadzonego do mieszalnika,

- reometru 9, siuzgcego do pomiaru natezenia
przepiywu powietrza wprowadzonego do odparowalni-
ka benzenu,

- reometrdédw 10 i 11 siuzgcych do pomiaréw nate-
zenia przepiywu mieszanki powietrze - benzen wpro-
wadzone,j do rurek dynamicznych 12 i 13,

- odparowalnika benzenu 14,

- termostatu wodnego 15,

- piuczek 16 i 17 zawierajgcych wskafnik prze-
skoku.

b) Sprezarka powietrzna o wydajnoéci co najmniej
30 1 powietrza na 4 min
0,5 at,

i ciénieniu roboczym

6081—05

Aparat do oznmaczania zdolnosci adsorpcyjnych par benzenug 1 - pompa powietrzna (spretark&), 2 - zb;;rnitlzizatg s;kl?a

ng, 3 - zbiornik z weglem ektywnym, 4 = regulator wilgotnosci, 5 - menostat, 6 - psychrometr, 7 ; e;ﬁ # '18' 53

11 = reometry, 12, 13 - rurki dynamiczne, 14 - odparowalnik benzenu, 15 - termostat wodny, 16, 1 E gf czki, 5 .
24, 25 - kurki tréjdrosne, 19, 20, 21, 22, 26, 27, 29, 30 - kurki jednodroine, 28 - zacisk Hoffmana
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2:420.2, Odczynniki

a) Benzen cz.d,a.

b) Ewas siarkowy cz.d.a. (1,25 i 1,84).

¢) Ewas siarkowy techniczny (1,84).

d) Wekafnik do wykrywania benzenus 2 g suchego
azotynu sodowego cz.d.a. wsypaé¢ do 100 ml kwasu
siarkowego (1,84) i wstrzagsaé az do calkowitego
rozpuszczenia. WskaZnik moze byé uzywany najwyzej
w ciggu 24 godz po sporzgdzeniu.

5elte5e3s Werupki oznaczania, Badsnie nalezy wy-
kona¢ w nastepujgcych warunkachs: "

a) przekréj rurki dynamicznej 3 *0,2 cm“,

b) wysokofé warstwy wegla w rurce 5 10,1 cm,

¢) przepiyw mieszaniny powietrzno-benzenowe]
przez rurke dynamiczng 0,5 min/cma,

d) stezenie benzenu w mieszaninie 40 + 50 mg/l,

e) temperatura benzenu w piuczce 20:t2°0,

f) temperatura otoczenia 20 +4°C,

g) wilgotnosé wzgledna powietrza kontrolowana
psychrometrem - najwyzej 30%.

Powierzchnig przekroju rurki (P) w cm®
obliczyé wg wzoru

nalezy

LY
p=— (4)
h

w ktérym:
V - objetosé wody wg wskazan biurety, ml,
h - wysoko&é siupa wody w rurce, cCm.

Objetosé mieszaniny,ktérg naleiy przepusScié przez
rurki dynamiczne 12 i 13 w jednostce czasu obli-
czyé wg wzoru

V=0,5.p (5)

w ktérym P - pole przekroju rurki dynamicznej, cm?.
Stezenie par benzenu w mieszaninie (C) powietrz-

nej obliczyé w mg/l wg wzoru

. a5 m,~ m, (6)
Lo (V1 +V2)

w ktérym:
m, - masa odparowalnika przed pomiarem, mg,
m, = masa odparowalnika po pomiarze, ng,
t = czas trwenia pomiaru, min,

V, = objetosé powietrza wprowadzonego bezposred-
nio do mieszalnika okreSlona przy pomocy
reometru 8, 1/min,

V, - objetosé powietrza wprowadzonego d» odparo-
walnika okreslona przy pomocy reometru
9' l/mi.n.

Przepiyw powietrza lub mieszanki powietrzno-ben-
zenowej V, V,, V,... nalezy odczytaé =z wykresédw
skalowania reometréw. Skalowanie reometréw nalezy
przeprowadzié zgodnie z PN-64/C-97554, przy czym
reometr albo gazomierz wzorcowy powinien byé przy-
1gczony odpowiednio do wyjécia skalowanych reome-
tréw, przyjmujgc tym samym strumiehr gazu. I tak
przy skalowaniu reometru 8 przylgcza si¢ przeply-
womlerz wzorcowy do kurka tréjdroznego 18. BStru-
mieA powletrza z ukiadu osuszajgcego kieruje sie
do reometru 8, a dalej do przyigczonego przepiy-
womierza wzorcowego, kurki 23, 29, 30 pozostajg
wéweczas zamkni¢te, Przy skalowaniu reometru 9

przyigczs si¢ przepiywomierz wzorcowy réwniez do
kurka tréjdroznego 18 (kurek 22 pozostaje zamknig-
ty, natomiast kurki 23, 29, 30 sg otwarte). Przy
skalowaniu reometru 10 i 11 przyigcza sle przepiy-
womierz wzorcowy zamiast rurek dynamicznych 12 1
13.

DaleDekts Przygotowenie aparatury. Przed wykona-

niem oznaczania nalezy sprawdzié aparet na szczel-
nosé potgczed. W przypadku szczelnosci aparatu
wlgczyé powietrze z pompy powietrznej 1 i za po-
mocq zaclisku Hoffmana 28 i kurkéw przy reometrach
uregulowaé przeplyw mieszsniny powietrzno-benze-

nowej tak, aby przez rurki dynamiczne przechodzi-

1o doktadnie 0,5 1/(min-¢m2).Kurki jednodroine 21,

22 1 tréjdrozny 18 pozostajg woéwczas otwarte, na-

tomiast kurki téjdrozne 24 i 25 skierowujg powie=-
trze na wylot do wyciggu. Pozostale kurki s§ wow-
czas zamkniete.

Po odpowiednim wyregulowaniu zacisku Hoffmana
reometr 8 wskaze przepiyw powietrza w ilosci wy-
starczajgce] do zasilania rurek dynamicznych. Ca-
206€ powietrza skierowana jest wéwczas na manostat
5 Odpowiednie otwarcie kurkéw 26 i 27 kieruje po=-
wietrze na reometry 10 i 11 w ilosci potrzebne] do
zasilania rurek dynamicznych 12 i 15, nieznaczny
juz zas$ nadmiar powietrza kierowany jest w dalszym
ciggu na manostat 5. Rezerwa powietrza, skierowa-
na w stadium przygotowawczyn na manostat, zapewnia
wlasciwe natezenie przepiywu w przypadku przekre-
cenie kurkéw tréjdroznych 24 i 25 na przeplyw me-~
szanki przez rurki dynamiczne przy zwig¢kszonych
oporach w czasie pomiaru. Po 5 min przepiywu po-
wietrza przez ssparat nalezy oznaczyé wilgotnosé
powietrza przy pomocy psychrometru 6.

W przypadku zbyt duzej wilgotnoéci, przekracze-
Jgcej 30%, powietrze kieruje si¢ do retort regu-
latora napeinionych stezonym kwasem siarkcwym.Na-
lezy otworzyé najpierw kurki 19 i 20, a potem
zamkngé kurek 21, Powietrze o odpowiednie] wil-
gotnoéci (maks-30%) rozdzielié nastepnie na dwa
strumienie przez otwarcie kurkédw 29, 30 i 23. 0Od-
powiednie ustawienie kurkoéw 22 i 23 zapewnia wy-
magane stg¢zenie par benzenu w mieszance benzenowo-
-powietrznej. Metryka aparatu powinna podawaé wy-
sokos¢é stupkéw cieczy reometru 8 i 9 w celu uzys-
kania wlasciwej koncentracji par benzenu W
mieszaninie, Po tych czynnosciach wylgozyc
pompe, zamkngé kurki 29 i 30, odigczyé odparowal-
nik 14 od aparatu i zwazy¢é go z dokiadnoScig do
0,1 g Po zwazeniu odparowalnika nalezy prazyig-
czy¢é go z powrotem do aparatu, otwierajgc Jjego
kurki. Uruchamiajgc silnik przepiukiwaé¢ mieszanksg
powietrzno-benzenowg aparat przez okoio 410 min.
Kurki trojdrozne 24 i 25 ustawione sg nadal w po-
tozeniu omljajgcym rurki dynamiczne.

Na podstawie ubytku masy odparowalnika w czasie
piukania kontrolowaé ste¢ienie par benzenu w mie-
szance powietrze-benzen, obliczone wg wzoru (6)e
Kazdorazowe odigczenie odparowalnika wymaga u-
przedniego wylgczenia pompy powietrznej.
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Sele5.5. Pomiar chionnosSci par benzenu, W cza-

g8ie piukania aparatu napeinia si¢ uprzednio zwa-
zone z dokladnoscig do 0,001 g rurki dynamiczne 12
1 13 sorbentem do wysokosci 5 cm. Prébke badanegc
wegla, suszong w suszarce w ciggu 3 godz w tempe-
raturze 110°C, nalezy uprzednio odsia¢ na sicie o
grednicy oczka 1 mm w celu oddzielenia pyiu.

Rurki dynamiczne napeinié tak przygotowanym we-
glem stopniowo matymi porcjami, uderzajac o sclan-
ki paleczksg szklang zabezpieczong wezem gumowym,
Po napeilnieniu i zwaZeniu 2z dokladnoécig do
0,001 g przylgczyé je do aparatu, a nastepnie réw-
noczeénie z uruchomieniem stopera przekrecié kur-
ki tréjdrozne 24 i 25 w polozenie kierujge prze-
piyw mieszanki powietrze-benzen przez rurki dyns-
miczne. Powietrze wychodzgce 2z rurek dynamicznych
przepuécié przez piuczki 16 i 17 napeinione roz-
tworem indykujgcym przeskok par benzebu. Zabar-
wienie si¢ wskaZnika na 261to wskazuje na moment
przebicia pochlaniajgce]j warstwy wegla przez mie-~
szanine powietrza i par benzenu. Po upiywie 30 min
nalezy przerwaé nasycanie przez przekre¢canie kur-
kéw 24 i 25 w polozenie kierujgce mieszaning po=-
wietrzno-benzenowg omijajgc rurki dynamiczne. Na-
stepnie zwazyé rurki dynamiczne i umieécié Jje z
powrotem w aparacie do dalszego nasycania na okre-
sy S5-minutowe. Wazenie co 5 min nalezy powtarzaé
az do osiagniecia stale]j masy. Jezeli po kilku wa-
zeniach zaobserwuje Bi¢ spadek masy, wtedy za
miarodajna przyjmuje si¢ ostatnig najwyiszg maseg
rurki z weglem.

Se4s5.6, Obliczanie wynikéw, Statycznag chionnoéé

par benzenu (X,) naleiy obliczyé w procentach wg
wzoru

X, = —————* 100 (7)
w ktérym:

m, - masa prébki badanego wegla, 8
m, - masa badanego wegla po nasyceniu, g.

& ~ uszczalne réznic dz ni o=
znaczan nie powinny przekraczaé:

a) dla dwéch oznaczari wykonanych z jednej prébki
laboratoryjnej w +tym semym laboratorium - 10%
wzgledem wyniku nizszego,

b) dla srednich arytmetycznych wynikéw oznaczah

wykonanych z jednej prébki laboratoryjnej w réz-
nych laboratoriach - 3%.

5,4,5,8, Wynik, Za wynik nalezy przyja¢ Srednig

arytmetyczng wynikéw dwoéch oznaczald wykonanych w

tym samym laboratorium z jednej probki laborato-

ryjnej, spelniajgcych wymagania podane W Se¢4.5.7.

Jeseli réznica miedzy wynikami oznaczal jest wigk-
sza, nalezy wykonaé trzecie oznaczanie. Jezell
trzecie oznaczanie spelnia wymagania wzgledenm
obydwu poprzednich oznaczah, ga wynik naleiy
przyjaé érednia arytmetyczng wynikéw tych trzech
oznaczan,

Jezeli trzecie oznaczenie nie speilnia wymagania
wzgledem jednego z poprzednich oznaczah, z& wynik
nalezy przyJjaé érednig arytmetyczng wynikéw tych
dwéch oznaczan,

5,5, Ocena partii, Naleiy uznaé, ze partia wegla
aktywnego adsorpcyjnego Cerbosorbid odpowiada wy-

maganiom normy, jezell wszystkie badania wg 5.1,
wykonane na Sredniej prébce laboratoryjnej, wyka-
zaly zgodnosé z wymaganiaml rozdz. 3.

Nalezy uznaé, ze partia wegla aktywnego adsor-
pcyjnego Carbosorbid nie  odpowiada wymaganiom
nornmy, Jjezell wynik jakiegokolwiek badania nie
speinia wymagah podanych w rozdz. 3.
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